

铭记历史 缅怀先烈

# 开展统战工作 准备游击战争

■见习记者 李沛真 顾问 刘志伟

“抗日战争初期，中共河南省委明确指出，统一战线工作是河南省党组织工作发展的生命线。要求全省各地党组织注意上层统战工作，学习统战的艺术，把统战的教育作为党的第一等重要教育，为全省党组织开展统一战线工作奠定了思想基础。”7月24日，市党史和地方志研究中心副主任刘志伟告诉记者。

据介绍，中共河南省委对第一战区司令长官兼河南省政府主席程潜积极开展统战工作，使其主豫期间，在河南形成了政治上比较进步、社会局势相对稳定的局面，从而使党的各项工作有了一个比较宽松的环境，为抗日救亡运动的开展创造了有利的条件。

## 1 统战“组合拳”掀起抗日救亡运动热潮

中共豫中特工委及各县委党组织认真贯彻落实中共河南省委指示精神，学习实践经验，结合当地实际，把革命的原则性同策略的灵活性相结合，针对不同的环境和统战对象，采取不同的方式开展对地方当局及实力人物的统战工作，争取可以争取的力量，淡化了一些矛盾，推动了当地抗日救亡运动的开展。

临颍县乡村简易师范教师、共产党员楚光甫等主动登门做国民党县长赵一鹤的工作，陈述民族大义，要求以县政府名义成立临颍县抗敌后援会，组织动员全县人民迅速掀起抗日救亡运动热潮。他们的提议得到赵一鹤的支持。楚光甫等人通过上下联络奔走，以县政府的名义成立抗敌后援会，县财委委员范健吾任会长，楚光甫具体负责。县政府还选定城隍庙为办公地，提供桌凳、茶水及笔墨纸张，并每月拨15元专款作活动费用。此外，经赵一鹤同意，抗敌后援会还根据抗日法令派部分成员到各区任宣传指导员，以合法身份深入乡村宣传发动民众参加抗日。

郟城籍河南大学学生李国华等回到家乡后，向国民党郟城当局呈文陈述：“现大敌当前，国共两党再次合作，县府应极力倡导民族精神，带领民众共赴国难。国难当

头，匹夫有责。我们愿组建抗日宣传队，以唤起民众。”县府为之感动，当即准许。随后，李国华等往来各大商号及地方社会名流之宅，分别劝说、宣传，开展统战工作。如郟城商会会长、面粉厂总经理杨靖宇，经过同学们耐心说服，慷慨解囊，捐献资金为抗日宣传队购置道具。

中共舞阳县委十分重视对当地的国民党当局及地方实力人物、社会名流做好统战工作，因人制宜、因地制宜，团结发展进步力量，减少消极因素。以国民党舞阳县党部书记陈蒂南为首的政治势力，是开封绥靖公署主任刘峙的忠实追随者。陈蒂南在舞阳长期占据统治地位，成为党组织开展工作的主要障碍。为此，中共舞阳县委指派陈蒂南的族兄、共产党员陈林堂去做说服工作。陈林堂从国家大局、民众意愿、个人亲情等方面反复对陈蒂南做工作，要他以民族大义为重，改变政治上对共产党的敌对态度，顺乎民意，不要压制抗日救亡运动。由于族兄说服争取，政治上隶属国民党顽固派的陈蒂南对抗日救亡运动不仅没有公开压制，还受抗日救亡运动热潮的影响，表现出一定程度的抗日积极性，做出一些有利于抗日救亡运

动的的事情。与此同时，中共舞阳县委还通过青救会骨干王仿愚利用亲属关系，对国民党县党部另一个负责人王仿愚开展工作。此外，中共舞阳县委还特别注重争取利用地方实力人物。长期以来，舞阳地方上形成了悦来和苗氏两大封建派系。中共舞阳县委因势利导，巧妙利用这些力量，避开他们之间的矛盾，对两派的实力人物积极开展工作，使当地名门如县城北大街的臧家、南大街的苗家、安寨的陈家、甘石桥的胡家、孟寨的孟家等逐渐转变了态度。他们虽然分别隶属悦来和苗氏两大封建派系，彼此钩心斗角、争权夺利，但在对待政治局势和当地抗日救亡运动的态度上，都表现出比较鲜明的一致性和积极性。中共舞阳县委与之进行了针锋相对的斗争，及时安排共产党员苗宝泰勇敢去参加竞选，又派共产党员陈林堂和少年儿童团长杨富根带领一些儿童到会活动，使选举结果达到预期目的，会长仍由县长兼任，苗宝泰成功当选副会长，挫败了胡仙宇等人的阴谋。此后，中共舞阳县委以抗敌后援会名义组建4个检查组，到农村检查保(甲)长的贪污舞弊行为，争取广大民众的支持，使青救会和抗敌后援会牢牢掌握在党的领导之下。

## 2 十万武装蓄势待发

中共中央十分重视准备中原抗日游击战争。1938年初，中央派八路军驻晋办事处处长彭雪枫和数十名干部到河南，彭雪枫任中共河南省委军事部部长，加强发展中原游击战争的领导力量。

1938年3月6日，毛泽东电示彭雪枫，希望大力开展鄂豫皖边区的工作。4月21日，毛泽东、刘少奇等发出“对平原游击战指示”，指出在平原地区广泛开展和坚持抗日游击战争是可能的。在这些地区应坚决采取尽量发展游击战争的方针，发动最广大的群众进行公开的武装斗争。接着，刘少奇又指示中共河南省委“目前中心工作是各重要地区巩固基础，以备将来迎击日寇进攻。目前应埋头苦干，准备武装与地方党的工作……尤其要注意军事干部的训练”。中共中央长江局根据豫北已全部沦陷、中原已成为抗战前线的军事形势，确定了中共河南省委总的任务：“武装保卫河南，在加紧开展党与群众工作的基础上，来准备和发动河南游击战争。”据此，中共河南省委提出“为创建10万武装而斗争”的口号，号召全省3000万同胞在保卫家乡，保卫河南，保卫中国的口号下……自愿地武装起来，目前应立即组织成200万抗日联庄队或抗日自卫队。中共河南省委还确定了“豫中地区以叶县南区、舞阳北三区为发动中心，以后进入方城之伏牛山脉或到西平东边之嵯

峨山与豫南游击区取得联系”的任务。中共中央和中共河南省委的这些指示，为豫中人民指明了武装保卫家乡和准备开展敌后游击战争的正确方向和道路。

豫中民风强悍，散落民间的枪支有10万支左右。其中，舞阳近万支、郟城4000多支、临颍4000多支，有着巨大的潜在人力、物力资源。中共豫中特委分析了当地尚未沦陷的特殊性和各种有利因素，利用各种有利条件，采取不同的方式、方法积极而富有成效地准备抗日游击战争。他们发动群众积极参加基层抗日武装，动员他们携带枪支加入县政府当局出面成立或群众自发组织的常备队、联庄队或自卫队，使这些分散的武装适当地集中起来。随后，派遣党员或积极分子去争取区长、联保主任、常备队长、自卫队长的位置，逐步掌握这些武装，积极培养训练军事干部。

舞阳党组织建立同国民自卫团政训处的统战关系后，利用政训处举办政训员训练班的机会，从全县各区委、青救分会组织中挑选70多名中共党员和青救会积极分子参加训练。训练结束后，分派他们到全县各区大队、中队任政训员，对控制自卫团的武装发挥了重要作用。舞阳县自卫团四团辛集大队大队长李佩文，曾是中共党员，虽然脱离了与党的关系，但仍同中共舞阳县委书记周泉森等接

触，拥护党的抗日主张，支持中共舞阳县委准备游击战争的工作，表示愿意为党做一些工作，愿让其武装受中共舞阳县委领导。1938年7月，日军曾一度攻占信阳，且有继续北犯的图谋，豫中形势紧张，中共河南省委派人督促各地迅速建立武装。中共舞阳县委按照中共河南省委的指示，立即派陈逸、高锦云去任李佩文大队军政训练班政治教官，派李廷杰任政治教员。他们深入士兵中，积极宣传八路军、新四军的战绩，开展游击战术的演练。同时，他们积极发展壮大党的力量，吸收二十多人加入共产党，并成立了党支部。李廷杰任党支部书记，高锦云任组织委员，李蕴山任宣传委员，使这个大队400多人的武装牢牢掌握在党组织手中。如果当时豫南、豫中沦陷，他们即可迅速带领这支队伍开展敌后游击战争。

在中共豫中地委的直接指示下，郟城城关区委书记同城关镇联保主任建立了统战友好关系。经组织许可，他被聘为联保处政治教官。他利用这个合法身份，积极开展统战工作，与城内中层人士建立了亲密关系。他还利用会唱戏曲的专

长，同喜爱戏曲的郟城县常备第四中队队长赵某、分队长侯某、书记官宁某等建立亲密关系，后被聘为该中队中队政治教官。他采用联络上层、团结中层、深入下层的办法，很快在官兵中打开工作局面。为掌握该中队武装力量，他先后发展中队特务长庞某和一班班长赵某加入共产党，在班长和士兵中培养十多人入党对象。

漯河及豫中地区的统战网络与秘密武装准备，是中国共产党在民族危亡关头，坚持统一战线、独立自主原则，领导人民进行抗战准备的生动缩影。这些卓有成效的工作，为日后艰苦卓绝的敌后游击战争奠定了重要基础。

# 春晚同款机器人“安家”市科技馆



图为智能机器人正在表演。

■文/图 本报记者 郭勇睿  
你还记得今年春晚那群穿着花袄、挥着手绢、动作整齐、活泼可爱的智能机器人带来的秧歌舞吗?如今，这款智能机器人已“安家”市科技馆，在给游客带来新体验的同时极大丰富了我市中小学生的暑假生活。

“这款智能机器人7月初引进，目前已在市科技馆亮相十多天。除周一周二闭馆日外，每天上午下午表演两场。”7月27日，市科技馆负责人对记者说，“他”肢体灵活，步伐稳健，会走、会跑、会转身、会下蹲，会挥手、会比心……

说话间，“三楼科创实践厅科普大秀场机器人表演即将开始”广播声响起，正在市科技馆参观、体验的游客，纷纷从一楼、二楼的各个展厅向三楼集结。记者看到，数十名游客已经聚集到一起，坐在凳子上等待演出。

在工作人员的操作下，智能机器人向观众款款走来。“他”时而举起手臂向观众打招呼，时而双手鼓掌欢迎观众，时而双手举过头顶比一个“爱心”……观众看得惊喜连连，发出阵阵喝彩声。“爸爸，这个机器人真厉害!”一名小朋友看着充满科技感的表演感叹道。

# 一蛋糕店突然停业—— 预付卡余额“打水漂”? 消协提醒防范预付卡消费陷阱

本报讯(记者 郝河庆)  
7月28日，读者贾先生向本报新闻热线反映，他在市区嵩山路与汉江路交叉口附近的丰乐苑蛋糕坊办理的700元优惠券卡尚有600余元未消费，该店却突然停业，商家也联系不上。

贾先生2024年末在丰乐苑蛋糕坊办理了一张700元的优惠券卡，前期消费约100元。7月28日，他前往消费时，发现店铺大门紧闭，玻璃门上未张贴任何停业通知。“我拨打店主

表示：“这家店大概是6月15日突然关门的，此前没有任何征兆。”记者拨打该店店主手机，提示已关机。随后，记者通过12315热线向市场监管部门反映了该情况。12315热线工作人员表示：对反映的情况，他们将移交属地市场监管部门展开追查，以维护消费者合法权益。

针对此类情况，市消协提醒市民，要防范预付卡消费陷阱，勿因商家优惠力度大而忽视消费风险。

新闻直通车  
0395-3139148  
15939503609  
电话一响 记者到场



## 声明

漯河日报社所属媒体对发布的原创新闻信息拥有合法版权，未经明确书面许可，严禁复制、转载或引用，违者将依法追究法律责任。

## 漯河故事·抗战记忆



如发现身边的不文明行为，可扫描左侧二维码下载漯河发布APP进行



汾河路与玉山路交叉口四个方向交通信号灯缺失。



澧北新路与月湾湖东路交叉口向南约5米路东，不明井盖破损。



阳光街与井冈山路交叉口向东约90米路北，排水管道堵塞，污水横流。



长江路与翠华山路交叉口向西约150米路北，主路面雨水篦子移位。